

山亭区林业局

夯实生态底色 打造「绿色银行」

山亭区位于枣庄市东北部，素有枣庄“后花园”之美称。山亭是生态大区，树木多、山头多；绿色是山亭的底色，生态是山亭的红利、是山亭长远发展的最大优势。

近年来，山亭区始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，投资3亿余元用于林业发展，完成造林20万余亩，成功创建“全国绿化模范县”“国家级生态示范区”“国家森林城市”“中国经济林之乡”“全国森林旅游示范县”“经济林名县合作共建单位”“全国首批互联网+经济林、竹藤花卉产品营销模式示范单位”，使山亭成为了一个宜居的花园式风景城市，一个宜居宜业的生态型山水城市。



以国家森林城市创建打造鲁南生态高地

创建国家森林城市，是城市自身升级发展的需要。2012年，枣庄市委、市政府做出了创建国家森林城市的重大决策，作为森林资源大区的山亭积极响应，决心以此为契机，制定五年增绿规划，“一把手”亲力亲为，精心谋划、高位推进；实施多轮驱动，林业大绿化工程带动、项目资金整合、专项资金重奖补，强势推进；广泛动员，全民参与，合力推进；明确责任，科学管护，持续推进；重点督导，定期考核评比，强力推进，全面打造鲁南生态高地。

按照创森十大提升工程总体规划，

重点规划实施了环城森林公园及青龙山系北麓骨干绿道、11条乡村道路绿化补植、经济林基地、万亩林网和1镇10村林带绿化，努力打造创森精品和亮点。其中高标准打造通道森林6000亩，抱犊崮国家森林公园旅游大道、店韩路、北留路、环城绿道等一路一景，绿廊成荫，彰显风情；高水平打造城市森林2100亩，府前路、北京路、青屏路、紫云湖公园等处森林掩映，花团锦簇，碧如丹青；高质量打造水系森林7200亩，月亮湾国家湿地公园、十字河、郭河两岸枝蔓成棚，浓荫四匝，水

木一色；高效益打造山丘森林95048亩，群山尽染，林海茫茫，花果飘香；高起点打造镇村森林980亩，10处镇街驻地、1个全国绿色小康村、3个省级绿化模范镇和15个省级绿化示范村，115个市区级文明生态村绿荫如盖，异彩纷呈，争相斗艳；高速度打造平原森林110亩、农田林网85000亩，纵横有致，绿野无垠，风光无限。其中9个重点创森迎检精品考核点在全市创森重点工作现场考核评比中荣获第一名，为枣庄市顺利通过创森考核验收做出了突出贡献。

梦起

筑梦

守梦

富梦

圆梦

以加快造林步伐夯实山亭生态底色

实施五大工程，夯实了山亭生态底色，保证了绿色崛起如期实现。大绿化带来的大绿量，让市民真切感受到山亭林业发展的绿色巨变。

实施荒山造林工程。依托国家防林，以全区10个镇街和国有徐庄、山亭、龙门观、鸡冠崮4个国有林场可视山体范围为重点，涉及110个村、300多个山头，利用春季和雨季实施工程造林10万亩，采取片状混交栽植方式，栽植侧柏、黄栌等苗木2200万余株。店子镇被评为全省绿化模范镇，冯卯镇冯卯村被评为“全国生态文化村”。

实施廊道绿化工程。坚持道路建设到哪里，绿化就延伸到哪里，先后实施了白西路、枣新路、北留路、店韩路、翼云大道、环城绿道、冯木路、滕平路等8条道

路的绿色通道建设工程，建成了总长200余公里的风景长廊。目前，通村以上公路全部绿化，共栽植各类树木150万株、花灌木240万棵。

实施义务植树工程。每年制定下发《义务植树活动的通知》，通过发放《义务植树倡议书》、张贴标语及区政府主要领导人公开发表植树节电视讲话，形成了“政府引导、社会支持、各村配合、群众参与”的浓厚氛围。每年平均完成义务植树1000多亩，集中连片栽植蜀桧、五角枫、黄栌、榉树等绿化苗木22万余株。

实施林场建设工程。培育健康稳定的森林生态系统，开展抚育侧柏、刺槐6500公顷，增加了木材蓄积，营造了森林旅游景观。“徐庄林场国家侧柏良种基地”被确定为第三批国家重点林木良种基地，也是全市、全省仅有的一处国家级侧柏良种基地。同时，按照中央、省、市国有林场改革要求，顺利完成了国有林场改革工作，科学核定编制，定性为公益一类财政保障事业单位，增强了林场发展后劲。

实施湿地及森林公园修复工程。合理科学制定湿地发展规划，大力开展岩马湖、樱花岛、莲青湖、西泇河、月亮湾、翼云等6处湿地治理，实施生态修复700余公顷、建设人工湿地60余公顷，水系林木绿化率达到80%以上。对抱犊崮、长红枣、龙门观、石佛寺、藤花峪、鸡冠崮6处森林公园有培植前途和旅游开发价值森林资源进行了培植，植树造林及林相改造630余公顷，拓展游道249公里。

以严守管护措施筑牢生态安全屏障

严防森林火灾，严控有害生物，严打涉林犯罪……近年来，山亭区采取多项有效措施，竭力守护森林资源，筑牢生态安全屏障。

防扑并重，防火警钟长鸣。山亭区是国家一级火险区，始终坚持“预防为主、积极消灭”方针，让森林防火的警钟长鸣。每年11月1日至翌年5月31日的防火期内，不断加大宣传力度，与各镇街、国有林场逐级签订森林防火责任状，组建专业森林消防中队，实行半军事化管理，统一进行扑火、避火训练和演练。在做好“人”的工作的同时，山亭区不断强化森林防火硬件设施建设，建立16处森林防火物资储备库，

定期检查、维护更新和充实风力灭火机、油锯等防火器材。还投资100余万元建设区级森林防火指挥中心，安装了19个远红外视频监控镜头，对80%以上的重点林区实施24小时监控，有效提高了国有林场的火灾预防能力。

多措并举，严控有害生物。山亭区每年制定下发《重大林业食叶害虫防控实施方案》，开展林业有害生物普查工作，聘任监测网络查防员120人，设立测报站点40个。近年来，每年列支100余万元，对全区发生美国白蛾的区域实施飞机施药防治，有效压低了第二、第三代美国白蛾的虫口密度和蔓延区域。对不宜飞防的区域，采用无公害

药剂喷洒、人工扑杀、生物防治等措施，将林业有害生物成灾率降至0.01%。

加强执法，守护绿水青山。山亭区严守林地红线，不断加大林业执法力度，建立了涉林案件鉴定专家库，成立7个林业案件鉴定小组，并连续两次制定下发《关于进一步加强森林资源保护与管理的意见》《进一步加强森林资源保护管理的意见的通知》。区林业局大力开展“保护青山”专项行动，设立举报箱，公布举报电话，并与公安、国土等部门联合执法，非法侵占林地、毁林开垦、采石采矿、项目建设侵占林地等违法行为得到有效遏制。

以发展特色经济林打造绿色银行

实现各类特色产业全面推进，各种资源高度融合，形成规模效益，拓宽增收渠道，让每一片林地资源都成为群众蓄积财富的绿色银行，始终是山亭林业产业发展的目标。

发展特色经济林。不断加大扶持力度，精准施策，扎实推进特色经济林产业发展，引进特色果品新品种30多个，建成大樱桃科技示范基地50余亩，推广无公害果品生产、高接授粉枝等新技术10余项，目前全区形成了水泉火樱桃、山城花椒、店子长红枣等47.83万亩的一镇一品新格局。干鲜果品总产量14.2万吨，产值9.7亿元，果农人均收入3200元以上，经济林产业已成为助力农民增收致富的

主导产业。

稳定贫困户增收。制定《山亭区特色果品推广工程实施方案（2016-2018年）》，充分发挥林业行业扶贫优势，累计打捆争取各类项目资金1500万元，对全区31个贫困村进行荒山攻坚绿化1.7万亩，重点扶持7个典型扶贫村村庄集中绿化，为30个帮包村进行种植经济林促其致富；特色果品推广及冻害扶持贫困户3745户，奖补295万元；选聘贫困户年龄适宜、身体健康的男性37人担任专职护林员，稳定增加贫困户收入。

打造山亭特有品牌。以增加农民收入为目的，加强规划引导、政策扶持和技术支撑，推进特色果品生产标准化、产业

化，成功创建重点林业龙头企业16家，建设国家级核桃示范基地1处，省级标准化示范园2处，省级十佳观光果园1处，参加中国林产品交易会5次，并荣获7金8银1个优质产品奖，进一步扩大了我区林产品的对外影响力。

带动发展第三产业。充分利用当地森林生态资源优势，构建全域旅游空间，每年累计接待游客150万人次，带动当地第三产业收入2000余万元。同时，通过开展洪门葡萄采摘、白蒋峪生态游、大樱桃采摘游、长红枣采摘游等，促使特色果品每公斤均可增收1-2元左右，仅此一项每户年收入达10万元，为果农走出了一条致富增收的新道路。

以森林资源优势让市民共享生态红利

一个个绿色行动的叠加，促进一个城市面貌的飞跃。山亭，一座宜居宜业的绿色生态城市正在拔地而起，一个绿色生态梦想正在成为现实。

山亭人民一直发扬着“敢为天下先、敢吃天下苦”的奋斗精神。正是凭着这种精神，山亭的山在变，水在变，人在变，绿水青山真正成为了金山银

山。现在的山亭与1983年区划时相比，全区有林地面积由29万亩发展到现在的84.3万亩；林业总产值由7000万元增加到22亿元；人均林果业收入由不足百元增加到3200多元，真正实现了生态强区跨越。

目前，山亭的5处国有林场、6处森林公园、6处湿地公园，这些森林每年吸

收二氧化碳6.4万吨，释放氧气4.6万吨，涵养水源0.4亿吨，减少水土流失24万吨，发挥生态效益2.2亿。5处国有林场空气负氧离子浓度达到了世界卫生组织界定的清新空气标准，6处湿地公园和6处森林公园涵养水源、净化水质、改善生态、康氧养生功能突出，真正成为居民休闲、旅游、健身的长寿福地。

